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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 16641 z dnia 21 kwietnia 2026 r. Poseł na Sejm RP, Pani 
Katarzyny Czochary, przedstawiam poniższe informacje. 

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody 
Polskie (dalej: PGW WP) budowa zbiornika przeciwpowodziowego Racławice Śląskie na 
rzece Osobłodze jest ujęta w aktualizacji Planów zarządzania ryzykiem powodziowym dla 
regionu wodnego Górnej Odry, a jej priorytet został oznaczony jako 5, a więc 
o najwyższym znaczeniu dla ochrony przeciwpowodziowej.

Ze względu na znaczenie zadania pn. „Zbiornik przeciwpowodziowy Racławice Śląskie na 
rzece Osobłodze, gm. Głogówek – prace przygotowawcze”, zostało ono zgłoszone przez 
Ministra Infrastruktury do wsparcia ze środków europejskich w ramach programu 
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027 (dalej: FEnIKS) 
w ramach działania 2.4 Adaptacja do zmian klimatu, zapobieganie klęskom i katastrofom. 
Projekt uzyskał wpis do Wykazu Projektów Zidentyfikowanych, a koszt jego realizacji jest 
szacowany na ok. 9 mln zł (z czego ok. 6,17 mln zł ma pochodzić ze środków unijnych). 
Wniosek o dofinansowanie projektu został złożony przez PGW WP z końcem marca 2026 r. 
i jest obecnie na etapie oceny przez Instytucję Wdrażającą FEnIKS – Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Należy podkreślić, że przedmiotem wniosku 
o dofinansowanie są prace przygotowawcze, których celem jest opracowanie kompletnej 
dokumentacji umożliwiającej precyzyjne określenie zakresu rzeczowego przedsięwzięcia 
oraz warunków jego realizacji. Obecny etap projektu nie obejmuje robót budowlanych, 
lecz stanowi kluczowy etap przygotowawczy, umożliwiający bezpieczne, zgodne z prawem 
i efektywne zaplanowanie przyszłej infrastruktury ochrony przeciwpowodziowej. 

Celem zaplanowanych prac przygotowawczych jest sporządzenie kompleksowej 
dokumentacji projektowej, obejmującej w szczególności opracowania geologiczne, 
środowiskowe, wodnoprawne oraz techniczne, a także przygotowanie materiałów 
niezbędnych do wszczęcia procedur administracyjnych warunkujących realizację 
inwestycji, uzyskanie decyzji administracyjnych oraz określenie jej kosztów 
i szczegółowego harmonogramu rzeczowo-finansowego. W ramach prac 
przygotowawczych przewidziano m.in. opracowanie projektu budowlanego (w tym 
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projektu zagospodarowania terenu, projektu architektoniczno-budowlanego oraz 
projektu technicznego), projektu wykonawczego, przedmiarów robót, kosztorysów 
inwestorskich oraz specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych. 
Zgodnie z warunkami dostępu do środków europejskich z programu FEnIKS prace 
przygotowawcze dla zadania mają zostać zakończone w I kw. 2029 r.

Ogłoszenie przetargu na wyłonienie wykonawcy robót budowlanych jest planowane po 
zakończeniu prac przygotowawczych - zgodnie z obecnymi szacunkami na koniec 
II kwartału 2029 r. Odnosząc się do zabezpieczenia finansowania dla prac budowlanych 
dla zadania „Zbiornik przeciwpowodziowy Racławice Śląskie na rzece Osobłodze, 
gm. Głogówek”, których całkowity koszt jest szacowany na ponad 400 mln zł informuję, 
że zadania dla których zostaną wykonane prace przygotowawcze w ramach programu 
FEnIKS będą miały najwyższy priorytet przy alokowaniu środków europejskich w ramach 
wieloletnich ram finansowych Unii Europejskiej po 2028 r. 

Odnosząc się do kwestii konsultacji inwestycji ze społecznością lokalną informuję, 
że PGWWP zakłada przeprowadzenie konsultacji społecznych z mieszkańcami oraz 
interesariuszami lokalnymi, mających na celu poinformowanie o planowanym zakresie 
inwestycji, wysłuchanie zgłaszanych uwag i opinii oraz ich uwzględnienie, w możliwym do 
realizacji zakresie w dalszych pracach projektowych. Ponadto, na etapie realizacji procesu 
projektowego zaplanowano wykonanie innych czynności niezbędnych do właściwego 
przygotowania inwestycji do etapu realizacyjnego. Obejmują one w szczególności 
działania formalno-prawne i analityczne związane z pozyskaniem tytułów prawnych 
do nieruchomości przewidzianych pod realizację inwestycji, w tym usługi niezbędne 
do nabycia gruntów. Zgodnie z aktualnymi szacunkami, PGW WP planuje przeznaczyć 
na te działania środki w wysokości około 600 tys. zł. Szczegółowy zakres oraz sposób 
nabywania nieruchomości zostanie określony na dalszych etapach przygotowania 
inwestycji, zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.

Z poważaniem
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Arkadiusz Marchewka

Sekretarz Stanu
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